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조사개요

[조사개요]

◼ 조사방법: 구글설문

◼ 조사대상: 네이버 인사쟁이 카페회원

◼ 유효회답수: 330명

◼ 조사기간: 2024/ 9/2-6
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Part 1 - 설문결과공유

Part 1

조직분위기와 실적
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Part 1 - 설문결과공유

[조사결과] 

➢ 조직분위기 개선은 창의력향상에 6배, 창의력저하 예방에 2.5배 효과 

➢ 조직분위기는 실적향상에 2배, 실적감소 예방에 3배의 효과 

➢ 연령이 낮을수록 개인적활동, 연령이 높을수록 집단적활동을 선호 
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Part 1 - 설문결과공유

1. 조직분위기 개선을 위해 노력하는 기업들이 1/4, 그렇지 않은 기업들이 3/4 

 

조직분위기 개선을 위해 노력하는 기업들의 수가 예상보다 많지 않은 것으로 나타났다. 조직분위기 개선을 

위해 노력하고 있다는 응답이 21.4%, 잘 모르겠다(보통이다)가 44.8%, 충분치 않다(부족하다)는 응답이 

32.8%로 나왔다. 많은 기업들이 즐거운 조직을 만들어야 한다고 말은 하지만 실제 행동으로 이어지는 기업

은 많지 않음이 드러났다.  

 

【표 1】 조직분위기 개선을 위한 우리 기업들의 현주소 
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2. 조직분위기에 관심이 없는 기업에서 창의적 사고는 죽어간다 

 

【표 2】 조직분위기 개선을 위한 노력이 구성원의 아이디어 제안에 미치는 영향 

 

 

조직분위기 개선을 위한 노력이 낮은 기업은 구성원들의 창의성 지수도 낮은 것으로 드러났다. 조직분위기 개선

에 관심이 없는 기업에서는 업무개선을 위한 아이디어 제안이 낮다(88.9%)와 높다(11.1%) 사이에 8배의 차이를 

보였다. 또한 조직분위기 개선에 신경을 쓰는 기업에서는 아이디어 제안이 높은 편이다(62.5%)로서 낮은 편이다

(37.5%)보다 2배 정도 더 높았다. 아이디어는 조직분위기가 좋은 회사보다 안 좋은 회사에 치명적인 영향을 미친

다는 사실을 알 수가 있다.  

Part 1 - 설문결과공유
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3. 조직분위기 개선을 위한 노력이 실적에 미치는 영향은 2배! 

 

【표 3】 조직분위기 개선을 위한 노력이 조직성과에 미치는 영향 

 

 

조직분위기 개선에 관심이 높은 기업들 중에서 46.3%가 전년보다 실적상승, 43.9%가 전년과 동일한 실적, 9.8%가 

전년보다 실적하락의 상황에 있다고 응답했다. 반면, 조직분위기에 관심이 없는 기업들 중에서는 25.4%가 전년보

다 실적상승, 38.1%가 전년과 동일한 실적, 36.5%가 전년보다 실적하락의 상황에 있다고 응답했다. 조직분위기 개

선을 위한 노력을 할 경우 실적상상의 가능성은 2배, 실적하락을 예방할 가능성은 3배에 이르는 것으로 나타났

다. 

Part 1 - 설문결과공유
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Part 1 - 설문결과공유

 

 

조직분위기 개선을 위해 현재 실시하고 있는 제도로는 1위 간식제공(14.9%), 2위 동호회활동지원(14%)의 순으로 

나타났다. 그런데 효과성이 높은 것을 묻는 질문에는 1위 근무환경개선(16.6%), 2위 휴가장려(16.4%)인 것으로 나

왔는데, 이는 현재 사용하고 있는 제도와 효과가 있는 제도 사이에 상당한 괴리감이 있음을 나타내고 있다.  

 

괴리감이 가장 작은 영역은 자기계발지원(현재실시 11.2% VS 효과성 12.4%)으로 가성비에 큰 차이가 없었다. 반

면, 괴리감이 가장 큰 영역은 간식제공(현재실시 14.9% VS 효과성 8.8%)으로서 기대에 비해 효과는 그리 크지 않

은 것으로 나타났다. 반면, 생각보다 큰 효과를 볼 수 있는 것으로는 문화행사(현재실시 7.7% VS 효과성 11.2%), 

스포츠(현재실시 3.9% VS 효과성 6.7%)인 것으로 나타났다.  
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Part 1 - 설문결과공유

 

 

조직분위기 개선을 위해 실시하고 있는 제도에 대한 연령대별 생각을 알아보았다. 20대는 1위 휴가장려(21.3%) 2

위 근문환경개선(14.9%), 30대는 1위 휴가장려(16.7%) 2위 자기계발지원(15.2%), 40대는 1위 근문환경개선(19.3%) 

2위 휴가장려(16.7%), 50대는 1위 동호회활동지원(18.2%) 2위 문화행사(16.2%)의 순으로 나타났다. 20대와 30대는 

휴가장려, 50대에서는 동호회활동지원과 문화행사에서 회사생활의 즐거움을 느끼고 있는 것으로 나타났다.  
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Part 1 - 설문결과공유

6. 회사생활에서 가장 크게 재미 행복 즐거움을 느꼈을 때는 언제였나? (주관식 서술형) 

 

◼ 10주년 행사로 난타 공연팀 초청하여 모두가 신나게 즐기는 모습을 볼 때 준비한 사람으로 즐겁고 뿌

듯했다. 

◼ 가족들과 함께 회사에서 주관한 영화 관람을 할 때 가족들이 행복해하는 모습을 보며 회사에 대한 감

사와 조직생활에 대한 보람을 느꼈다 

◼ 강사님이 진행하시는 팀빌딩 단체 게임에 처음 참가했을 때, 잘 몰랐던 타부서 직원들과 어울리면서 무

척 즐거웠던 기억이 아직까지 생생하다.  

◼ 강제적이지만 휴가를 장려하는 부분으로 가족과 보낼 수 있는 시간적 여유가 다른 회사보다 많아서 좋

다. 

◼ 문화행사로 팀원들이 즐겁게 활동하고 포상까지 이어져서 즐거워하는 모습이 좋았다. 

◼ 워크샵 및 동호회 활동으로 회사 내 잘 모르는 분들과 친해지고 원래 알던 분들의 새로운 면을 발견했

을 때 좋았다.  

◼ 회사에서 성장하고 있고 존중받고 있다고 느낄 때, 워크숍에서 숙박하며 다양한 이야기를 나눌 때가 즐

겁다.  

 



All Right Reserved by SGI지속성장연구소

Part 2 - 설문결과공유

Part 2

동료애와 실적
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[조사결과] 

 

➢ 동료애강화 효과성 1위 협업, 2위 동호회활동 

➢ 동료애에 관심없는 기업은 창의적 사고의 사망확률 8배 

➢ 동료애는 실적향상의 가능성 2배, 실적감소의 가능성은 3배 

➢ 칭찬은 남성보다 여성에게 더 효과적! 

Part 2 - 설문결과공유



All Right Reserved by SGI지속성장연구소

1. 동료애 향상을 위해 노력하는 기업들이 15%, 그렇지 않은 기업들이 85% 

 

【표 1】 동료애 향상을 위한 우리 기업들의 현주소 

 

 

동료애 향상을 위해 노력하는 기업들의 수가 예상보다 많지 않은 것으로 나타났다. 동료애 향상을 위해 노

력하고 있다는 응답이 16.7%, 잘 모르겠다(보통이다)가 50.5%, 충분치 않다(부족하다)는 응답이 32.8%로 나

왔다. 많은 기업들이 굳건한 팀워크를 위해서는 동료애 증진이 필요하다고 말은 하지만 실제 행동으로 이어

지는 기업은 많지 않음이 드러났다.  

Part 2 - 설문결과공유
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2. 동료애에 관심이 있는 기업에서의 아이디어 창출은 상상 이상이다 

 

【표 2】 동료애 향상을 위한 노력이 구성원의 아이디어 제안에 미치는 영향 

 

 

동료애 향상을 위한 노력이 낮은 기업은 구성원들의 창의성 지수도 낮은 것으로 드러났다. 동료애 향상에 관심이 

없는 기업에서는 업무향상을 위한 아이디어 제안이 낮다(88.9%)와 높다(11.1%) 사이에 8배의 차이를 보였다. 또

한 동료애 향상에 신경을 쓰는 기업에서는 아이디어 제안이 높은 편이다(77.8%)로서 낮은 편이다(22.2%)보다 3.5

배 정도 더 높았다. 아이디어는 동료애가 좋은 회사에서는 긍정영향 3.5배, 안 좋은 회사에서는 부정영향 8배의 

차이를 발생시켰다. 동료애가 안 좋은 회사에서는 창의력이 강한 마이너스의 영향을 받는 것을 알 수가 있다.  

Part 2 - 설문결과공유
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3. 동료애 향상을 위한 노력은 실적하락의 방지와 실적상승에 2배의 영향을 발휘 

 

【표 3】 동료애 향상을 위한 노력이 조직성과에 미치는 영향 

 

 

동료애 향상에 관심이 높은 기업들 중에서 50.0%가 전년보다 실적상승, 37.5%가 전년과 동일한 실적, 12.5%가 전

년보다 실적하락의 상황에 있다고 응답했다. 반면, 동료애에 관심이 없는 기업들 중에서는 25.4%가 전년보다 실

적상승, 38.1%가 전년과 동일한 실적, 36.5%가 전년보다 실적하락의 상황에 있다고 응답했다. 동료애 향상을 위한 

노력이 없는 회사가 동료애 향상을 위해 노력할 경우, 실적상승의 가능성은 2배. 반대로 동료애 노력이 소홀한 

경우에는 실적하락의 가능성은 3배 증가하는 것으로 나타났다.  

Part 2 - 설문결과공유



All Right Reserved by SGI지속성장연구소

4. 동료애 향상을 위해 실시하고 있는 제도들 중의 상당수가 가성비에 문제 

 

동료애 향상을 위해 현재 실시하고 있는 제도로는 1위 워크숍(24.5%), 2위 동호회활동지원(23.6%)의 순으로 나타

났다. 그런데 효과성이 높은 것을 묻는 질문에는 1위 협업강화(20.1%), 2위 동호회활동지원(18.7%)인 것으로 나왔

는데, 이는 현재 사용하고 있는 제도와 효과가 있는 제도 사이에 괴리감이 있음을 나타내고 있다.  

 

괴리감이 가장 작은 영역은 칭찬제도(13%VS13.9%)으로 현재실시와 효과에 큰 차이가 없었다. 반면, 괴리감이 가

장 큰 영역은 스포츠(14.1%VS7.1%)로서 효과성에 비해 많이 채택되지 못하고 있는 것으로 나타났다.  

 

【표 4】 동료애 향상을 위해 실시하고 있는 제도에 대한 효과성 분석 

 

 

Part 2 - 설문결과공유
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5. 칭찬은 남성보다는 여성에게 더 효과적! 

 

【표 5】 동료애 향상을 위해 실시하고 있는 제도에 대한 남녀 인식의 차이 

 

 

동료애 향상을 위해 실시하고 있는 제도들 중에서 남성이 중요하다고 생각하는 순위는 1위 협업강화(20.6%), 2위 

동호회활동지원(19.6%)의 순으로 나왔다. 반면, 여성은 1위 협업강화(19.4%), 2위 문화활동(17.3%)의 순으로 나왔

다. 중요하게 여기는 포인트는 같지만 우선순위에서는 차이가 있는 것으로 나타났다. 남녀 괴리감이 가장 작은 

영역은 협업강화(남20.3%VS여19.4%)으로써 인식의 차이가 거의 없었다. 반면, 괴리감이 가장 큰 영역은 칭찬제도

(남12.2%VS여15.3%)으로서 칭찬은 남성보다 여성에게 더 크게 동료애 강화에 도움이 되고 있음이 드러났다.  

Part 2 - 설문결과공유
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6. 가장 크게 재미 동료애를 느꼈을 때와 관련한 특별한 에피소드 

 

◼ 근무 환경이 향상되거나 회사차원에서 직원 복지 향상을 위해 적극적으로 노력하는 것이 느껴졌을 때 

◼ 아플 때 챙겨주던 동료 직원들, 접대 후 힘든 아침에 데리고 나가 해장시켜 주시던 상사와 같이 주변에

서 챙겨준다는 느낌이 들었을 때 

◼ 한마음활동이나 공연 등 문화활동, 사내워크샵을 통해 업무에서 벗어나서 인간적으로 소통하게 되었을 

때, 더욱 서로를 이해하고 동료애를 느끼게 되는 거 같습니다. 

◼ 회사 초반에 입사해서 3~4년 정도 되었을 때 느꼈습니다. 당시에 야근도 많고... 개인적인 시간도 없었

지만, 같은 목표를 가지고 협업하여 성과를 이뤘을 때가 좋았습니다. 

◼ 내가 회사에서 처리해야 하는 업무가 어려웠는데 대신 처리해주거나 도와줬을 때 

◼ 다양한 부서가 함께 어려운 프로젝트에 같이 투입되어 성공적으로 마무리했을 때. 

Part 2 - 설문결과공유
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Part 3 - 설문결과공유

Part 3

상사리더십과 실적
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[조사결과] 

 

➢ 조직분위기에 관심없는 리더의 팀 내 창의적 사고의 사망확률 8배 

➢ 조직분위기 형성에 가장 크게 영향을 미치는 인물은 1위는 대표이사와 팀장 

➢ 조직분위기 개선을 위해 노력하는 상사와 노력하지 않은 상사가 내는 실적의 차이는 2.5배 

Part 3 - 설문결과공유
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1. 조직분위기 개선을 위한 상사의 노력은 기업들이 1/4, 그렇지 않은 기업들이 3/4 

 

조직분위기 개선을 위해 노력하는 상사들의 수가 예상보다 많지 않은 것으로 나타났다. 상사들이 조직분위

기 개선을 위해 노력하고 있다는 응답이 21.4%, 잘 모르겠다(보통이다)가 51%, 충분치 않다(부족하다)는 응

답이 27.6%로 나왔다. 많은 리더들이 즐거운 조직을 만들어야 한다고 말은 하지만 실제 행동으로 이어지는 

리더는 많지 않음이 드러났다.  

 

【표 1】 조직분위기 개선을 위한 우리 기업들의 현주소 
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2. 조직분위기에 관심이 없는 리더를 가진 기업에서 창의적 사고는 죽어간다 

 

【표 2】 조직분위기 개선을 위한 노력이 구성원의 아이디어 제안에 미치는 영향 

 

 

조직분위기 개선을 위한 노력이 낮은 리더의 구성원들이 창의성 지수도 낮은 것으로 드러났다. 조직분위기 

개선에 관심이 없는 리더에게서는 업무개선을 위한 아이디어 제안이 낮다(87.2%)와 높다(12.8%) 사이에 7배

의 차이를 보였다. 또한 조직분위기 개선에 신경을 쓰는 리더에 있는 팀에서는 아이디어 제안이 높은 편이

다(58.3%)가 낮은 편(41.7%)보다 16.6% 더 높게 나왔다. 아이디어는 조직분위기가 좋은 회사보다 안 좋은 

회사에 치명적인 영향을 미친다는 사실을 알 수가 있다.  
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3. 조직분위기 개선을 위한 상사의 노력은 상승과 하락에 2배 이상의 차이를 만든다! 

 

【표 3】 조직분위기 개선을 위한 노력이 조직성과에 미치는 영향 

 

 

조직분위기 개선에 관심이 높은 리더가 이끄는 팀들 중에서 43.9%가 전년보다 실적상승을 이루었고, 22.0%

가 전년보다 실적하락의 상황에 있다고 응답했다. 반면, 조직분위기에 관심이 없는 리더가 있는 팀들 중에

서는 26.4%가 전년보다 실적상승, 39.6%가 전년과 비슷한 실적, 34.0%가 전년보다 실적하락의 상황에 있다

고 응답했다.  

 

조직분위기 개선을 위해 노력하는 리더가 이끄는 팀이 노력하지 않는 팀보다 2.5배 실적상승을 보이고 있는 

것으로 나타났다. 반면, 조직분위기 개선에 노력하지 않는 리더의 경우는 실적상승과 실적하락에 별 차이가 

없음을 확인할 수 있었다.  
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4. 조직분위기 형성에 가장 크게 영향을 미치는 인물은 대표이사와 팀장 

 

【표 4】 조직분위기에 영향을 미치는 인물에 대한 인식의 차(직급별 분류) 

 

 

조직분위기 형성에 가장 크게 영향을 미치는 인물의 1위는 팀장들은 대표이사(40.7%), 팀원들은 팀장

(40.0%)라고 응답했다. 역시 조직은 탑과 중간관리자의 역할이 가장 크다는 사실을 새삼 확인할 수 있었다. 
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5. 조직에 영향을 미치는 인물에 대한 평가는 연령대에 따라 다르다. 

 

【표 5】 조직분위기에 영향을 미치는 인물에 대한 인식의 차(연령대별 분류) 

 
 

이를 다시 연령대별로 나누어서 분석해 보았더니 나이에 따라 미묘한 차이가 있음이 밝혀졌다. 조직에 가장 

큰 영향을 미치는 인물에 대한 질문에 대해 20대 팀장(33.3%), 30대 팀장(36.7%), 40대 대표이사(37.8%), 50

대 대표이사(41.9%)의 순으로 나왔다. 연령이 낮을수록 중간관리자, 연령이 높을수록 대표이사를 많이 의식

하고 있음을 알 수가 있다.  
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All Right Reserved by SGI지속성장연구소

6. 조직분위기 개선을 위해 노력하는 상사와 관련한 특별한 에피소드 

 

◼ 꾸준히 고민하지만 많은 개선이 되지는 않을 수도 있다. 하지만 언젠가는 만족하고 즐길 수 있는 결과

를 내 놓을 것이다. 

◼ 분기별로 팀을 구성하여 볼링대회, 타자(키보드)대회, 모형보트(무선) 레이싱 대회와 같은 경기를 개최했

는데 대부분 행사에서 직원들의 반응이 좋았음 

사수(주임급)가 1 on 1과 점심 등을 종종 사주며 애로사항을 편하게 말할 기회를 제공함 

◼ 상사분들께서 요즘 20대들이 갖는 관심사는 무엇인지 질문해주실 때가 가장 즐거운 것 같습니다. 반대

로 저도 상사분들의 젊은 시절 이야기를 듣는 것도 좋아합니다 

◼ 성과 목표 달성 이후 워크숍을 가서 직원들과 소통하는 부분이 좋았습니다. 회사에서는 일로써만 소통

했지만, 밖에서는 일 말고 개인적인 이야기를 할 수 있는 시간이 좋았습니다. 

◼ 직원들이 원하는 해외워크샵을 깜짝 준비하시는 것을 봤음. 그러기 위해 더욱 스스로 사업을 더 따내려

고 하심.  

◼ 홀로 팀원들과 점심 식사 후에 차 한잔 하라고 카드를 주셨고 점심시간보다 조금 더 늦게 들어와도 된

다고 해서 팀원들과 즐거운 시간을 보냈고 더 가까워지는 계기가 되었습니다.  
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Part 1 - 설문결과공유

[종합정리]

1. 조직분위기 개선을 위한 노력은 실적에 큰 차이를 보인다는 사실을 확인할 수 있었다. 구
성원들에게 재미와 즐거움을 주고자 하는 회사의 노력은 실적상승은 2배, 실적하락의 예방
에는 3배의 효과를 낳는다는 사실을 알게 되었다. 

2. 동료애 향상에 무관심한 회사의 실적은 거의 동일하다. 그런데 동료애 향상에 신경을 쓰는 
회사의 실적은 2배 이상의 차이가 나왔다. 여기서 우리는 동료애와 성과의 큰 연결고리를 
찾을 수가 있다. 구성원들에게 동료애를 느끼도록 만들고자 하는 회사의 노력은 실적상승
과 실적하락에 2배 이상의 차이를 발생시킨다는 결론이다. 

3. 조직분위기 개선을 위한 노력이 낮은 리더의 구성원들이 창의성 지수도 낮은 것으로 드러
났다. 조직분위기 개선에 관심이 없는 리더에게서는 업무개선을 위한 아이디어 제안이 낮
다(87.2%)와 높다(12.8%) 사이에 7배의 차이를 보였다. 반면, 조직분위기가 좋은 조직에서
는 큰 차이가 없었다. 창의성은 조직분위기가 안 좋은 회사에서 치명적인 영향을 받는다는 
사실을 알 수가 있다. 
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결론

창의적 생각,
아이디어, 업무개선

제안
지속성장

조직문화 결과변수원인변수

매개변수
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한국환경공단

We believe the power of human capital. 
We make business success providing human capital solution. 

The End
신경수(Tel: 010-8914-3592, Mail: sks@sgi.re.kr)로의 문의 질문 환영합니다!

https://www.keco.or.kr/01kr/
mailto:sks@sgi.re.kr
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